

沈娜:80后“寿司姐”的红火生意

“在一张紫菜上铺一层米饭，再放上黄瓜、萝卜等各种配菜，撒上肉松、沙拉，然后卷压成筒，再切割成段。”你一定很熟悉，这就是当下最流行的小吃——日式寿司。2009年，在江阴的市中心，1986年出生的沈娜开了一家“鲜目录日式快餐料理店”，经营两年多来，生意一直红红火火。

应聘酒店工作积累创业经验

中专毕业后，沈娜进入一家当地企业上班，工作一年后看到几个师兄、师姐陆续自主创业，她也蠢蠢欲动，想尝试一番。“一边是稳定安逸的工作，一边是开店经营的风险。”沈娜带着些许犹豫左右不定。

自从有了创业想法之后，沈娜没有贸然行动，而是开始了创业规划。她首先应聘到一家当地酒店做人事助理，同时还兼职在一家健身会所担任瑜伽教练。“这样可以跟不同类型的人打交道，扩充自己的交际圈和生活圈，不仅能学会观察社会、观察人性，更重要的是还能从中得到很多有用的信息。”她颇有心得地说。

因为在酒店工作期间表现良好，

沈娜很快被升任为人事经理，管理30名服务员组成的一个团队。“我的特长得到了很好发挥，把这个工作的舞台当成创业实战演习的赛场。”沈娜如饥似渴地学习业务，与食客沟通，了解客户的需求，积累了不少管理店铺的经验。

别出心裁开家“寿司店”

在酒店管理中积累了一定的经验后，她并没有止步不前，而是朝着自己创业的目标继续迈进，“该考虑投资项目的事了”。沈娜发现，江阴的牛排店、茶餐厅全城开花，蛋糕店也是开一家火一家，奶茶连锁店布满了城区的大街小巷，就算是走低端价位路线的酸辣粉、麻辣烫也是大受食客追捧。

到底做什么能出奇制胜呢？“如果加盟品牌产品，加盟费太贵了，实在无力承受。”爱吃的沈娜迅速在大脑记忆库里搜索，“一次，在无锡保利广场旁发现有个小小的寿司店，很多人在排队点餐，我也随大流品尝了一番，味道还不错。”沈娜乐呵呵地说，“寿司这种舶来品，在江阴这地方

还没怎么看到有人经营。寿司吃起来又营养又很‘潮’，很容易受到年轻人的喜爱，而且制作简单，现做现吃，应该很容易回收成本。”

有了这么多好处，沈娜下定决心“开个寿司店”。当积累到10万元的创业资金时，沈娜正式开始创业。2009年11月，她毅然辞掉了酒店的职位，又幸运地找到了一家位于市中心、适合自己创业的店铺，大约20多平方米。她引进了一家日式快餐料理，并拥有江阴市的独家代理权，还可以自由发展下线。

2009年11月30日，沈娜的寿司店如期开张了。

加盟也要做出特色

“最便宜的寿司售价6元，最贵的15元，客户以选择10元以上品种的居多。”沈娜开心地说，“开业第一个月就赢利了。”在经营过程中，沈娜主动和顾客交朋友，在忙碌中，她还会抽出时间和顾客聊上几句，真心实意地倾听他们的意见。很短的时间内，她就有了一群较为稳定的客户群体，有些老顾客干脆把她的店作为定



点吃饭的地方。

根据市场的需求，沈娜紧接着在开业第二个月特别制作了宣传卡片，顺势推出了市区20公里、20元、20分钟内免费送寿司上门的服务项目，一经推出进一步扩大了客户群，每天有200多名客人享受到送货上门的便捷服务。

“虽然是加盟，但也要做出自己的特色。”在抓牢寿司这个招牌食品

的同时，沈娜还创新推出了一些新品种，配合寿司出售。牛肉咖喱饭就是她颇为得意的杰作，她每天亲自熬制一锅咖喱酱，放在冰箱，冷冻后分成小块，配合套餐销售。沈娜得意地说：“店面附近医院、商场、写字楼上班的白领群体特别喜欢店里的牛肉咖喱饭，每天都要固定送出100份套餐，成了我们店的一张王牌。”

(摘自《中国妇女报》茹希佳/文)

时尚酷男专帮女人淘包月赚几万元

俗话说：女人品位高不高，看她的包包好不好。所以，现在的女人无不注重包包特别在意，于是这就给有些人带来了商机——家住杨家坪的蒋崇强专门帮人代淘包包，现在他每个月的利润都超过2万元。

发张穿照 淘包让他办

家住龙湖江与城的王姐有一款香奈儿的黑色晚礼服，她准备穿着去参加一个晚宴。搭配什么手包呢？王姐迅速给蒋崇强打了个电话说明意图，又把自己穿着香奈儿晚礼服的照片发给他。

12小时后，王姐收到一张图片。图上是一款棕色面料的手包，看起来活泼又有品位。再一看价格，350元。四天后，王姐订的包到了，她欣喜若狂。因为那包尽管只有350元，却与她的服装相当搭调，看上去非常高贵，像几千元的手包。

王姐说，自从认识蒋崇强后，自己就没再花心思去逛包包了，而是将需要搭配包包的衣服拿给他看后，由他帮忙代淘。有时候是大牌，有时候非大牌，气质都一样好。

曾经是酷男 淘包很给力

实际上，蒋崇强今年已经43岁了，但他自觉心态依然年轻，对所有时尚元素毫不陌生。1988年，他曾经获得过重庆市霹雳舞比赛的冠军。当年的形体训练，加上做了十几年的包包生意，让他对穿衣搭配特别有心得，也给他能够为顾客当搭配顾问奠定了基础。

现在的蒋崇强，每天都会一边看最新潮的包包发布会，一边看客户的需求，帮客户找各种各样的包包。他有了点名气，很多大牌包的生产厂家和代理商有了新款，都会第一时间发图片给他。他自己也不时到欧洲、我国香港去参观考察，让自己紧跟时尚前沿。靠着对包包的熟悉和对客户的了解，他把“职业代购人”的角色扮演得风生水起。

给客户建档 合适就推荐

现在，蒋崇强的客户已经有上千个了；蒋崇强自称这是因为他的代淘生意做得最贴心。他为每个客户都建立了档案，他甚至会专门去把客户的每一套正装都拍照留底，并了解了客户经常去的场所，然后寻找合适的搭配包包。有时还顺便帮客户搭配一些小饰品。这样，客户的衣服和喜好他都了然于胸，一看到合适这位客户的包包，他就会立刻推荐给客户。于是，客户永远都能踏准时尚节奏，随时为自己喜欢的包包下单。

(摘自《重庆晚报》李琦/文)

创业“彩球装饰”月入上万

有点子、有激情、有理想就可以走出一条辉煌的创业之路吗？在税太坤看来，答案是否定的，这个对气球情有独钟的人，在发现昆明彩球装饰市场的巨大空缺后，并不是急不可待地立即抢占市场，而是首先到各大城市拜师学艺。

机会只青睐有准备的人

2009年从云南民族大学艺术学院设计学专业毕业时，税太坤对自己的未来充满了迷茫，并不清楚自己可以做什么、喜欢做什么的他首先到国内一家知名公司做策划，但在这家公司工作了10多天后，税太坤觉得这份工作和自己的专业并不对口，随即又到一家会展公司做

项目执行方面的工作。同样，只在这家公司工作了两个月，他就选择了辞职。但正是这短短的两个月给了他彩球事业的灵感。

在会展公司，税太坤的主要工作就是会场布置：会展公司的设计人员做出相应的设计方案后，他再将这些方案带到会展现场进行实施。然而，税太坤并不满足于做“被别人牵着鼻子走的人”。偶然之间看到国学大师翟鸿燊关于就业和创业之间区别的视频后，税太坤更是燃起了心中的激情：“我就是要拼搏出自己的一片天地！”

但是税太坤并没有盲目地立即辞职创业，他认为自己还需要一个创业的好点子。有一次布置会场时，税太坤应会展方要求，用气球搭建

了一个拱门，尽管这只是一个简简单单的拱门，却为公司带来了不小的利润，还获得了参展方的一致好评。这次活动结束当晚，税太坤躺在床上翻来覆去睡不着觉，“气球有各式各样的形状，当然也能拼凑出千奇百怪的图案，而且气球的成本也相对较低，不需要太多的先期投入，为什么不借助这个平台干出一番事业呢？”想到这里，税太坤穿上衣服，冲进网吧，开始了圆梦的第一步。

这一个“通宵”，税太坤了解到，其实气球装饰作为近两年的新兴事物，在北京、上海等大城市已经有相对成熟的公司在操作了，并且效果也很理想，他们还给这小小的气球起了个更顺口的名字——“彩球装饰”，还办起了彩球技术培训班。而

昆明还没有任何企业和个人涉足这一新兴市场。税太坤觉得自己的机会来了。

学习、了解、再创业，2009年10月份，税太坤离开公司，怀揣着从朋友那里借来的几千元钱，只身来到深圳“拜师学艺”，交了4800元钱，参加一个为期5天的彩球编制技术培训班。

税太坤尽最大努力记住老师的每句话和每个动作，前期做策划、现场量尺寸，就连有些需要人工吹的气球，他也争取做到尽善尽美。5天培训结束时，税太坤对这些基本技术和策划已经了然于胸，和同伴一起做出的逼真动人的“福娃”也再次给了他信心和动力。按理说，现在正是放手一搏、抢占市场的好时机，但理性的税太坤决定再等等。

月收入已上万元

在发放宣传单两个月后，税太坤迎来了第一笔生意——帮一家超市做数个气球人，摆在超市的各个角落以吸引顾客的注意。在两天两夜的辛苦工作后，气球人做好了，一个个向顾客招手微笑的气球人不仅得到了商家的认可，也让来商场购物的人觉得很新奇，同时也为税太坤带来了4000元利润。

现在，每个月税太坤都能有1万元左右的收入，这个数字正稳步上涨，他也有了自己的网站，公司也有了市场总监，自己也搞起了彩球装饰的培训。在他看来，昆明未来5年一定会有彩球装饰的巨大市场，而他一定要做这个市场的领跑者。

(摘自《生活新报》王学勇/文)



大学生未出校园已是百万富翁

大三女生开茶庄月挣七八万，大二男生做网购代理把大学城的生意都做了。近日，记者从江苏经贸职业技术学院获悉，该校八成以上的在校生都有创业意识，“学生百万富翁”不是个别。

大三女生卖茶月赚七八万

江苏经贸职业技术学院会计系读大三的臧小妹不仅成绩优异，而且已经是两家茶庄、一家网店的小老板，每月净利润达到七八万元。

大二一次假期，她回到家乡溧水，结果正好碰上一家茶厂在收茶。于是，她花了200多元买了些茶叶，在步行街摆了个小摊位吆喝着卖了起来，一天半后茶叶就卖完了。一算账，不得了，居然赚了将近200元。“利润达到100%。”这让她更坚定地选择了创业，给别人打工，不如自己当老板。

不过，头一次创业并不顺利。她

的茶庄开业后，生意总不见起色。有一次她进了5000多元的碧螺春，因为茶叶品质不行，压根卖不出去，最终只好亏本甩卖。臧小妹发现，主要是因为她对茶叶一窍不通，进的茶叶不是叶子太老，就是炒得过头，所以茶叶才无人光顾。“之后的两个星期，我开始恶补茶叶知识，还请教了很多有经验的品茶师。”臧小妹说。

凭借这样的优势，她的茶社生意越来越红火，如今每个月就能净赚七八万元。现在，她又开了一家店“天茗茶庄”。虽然起步不久，但这家茶庄也开始盈利，一个月也能赚个万把块钱。

大二男生做网购代理

王成是江苏经贸职业技术学院大二学生。2009年刚进校时，他就接触到了网购，并发现了其中的商机。

学城校园网购代理的第一块牌子，而且，在全国淘宝校1000多名淘宝校园部长评选中，他的业绩在南京高校中第一，在全国排第57。

刚上大一时王成观察到身边大部分同学都痴迷网购，却没有一个专门针对这些学生的平台。王成盘算着自己学的专业就是电子商务，如果能用专业知识搭建一个学生网购平台，不仅方便了大家，也是自己理论知识的实践。有一次，王成的一位室友在2688买了东西，连着几天夸这家店东西质量好、服务好，见谁就推荐。于是王成便向“2688”网店递交了一份校园代理申请书，通过了考核之后，在2009年11月25日王成正式接手“2688”网店的经贸推广和管理工作。

当时的“2688”在学校的知识度不高，王成和创业团队里的其他同学一起商量后决定自我宣传。每天利用晚自习下课的10分钟，他们走进自习室，向同学详细地介绍2688

网店。此外，他们又把宣传的触角深入到各个宿舍。

八成以上学生热衷校园创业

“在我们学校，学生的创业氛围很浓。”江苏经贸职业技术学院学生处处长宋逸成说，八成以上的学生在大学期间都有创业经历。

据介绍，这和学校的创业教育分不开。学院构建全员、全程、全方位的大学生创业教育体系。在全省率先开设职业指导与创业教育课程，开办小企业家创业班。学院还建成2.1万平方米大学生创业广场，为大学生创业提供广阔的实战平台。只要学生有好的创业项目，创业广场将为学生们免费提供门店和相关服务。几年来，已有1000多名学生在那里从事过创业活动。

依托创业园平台，学院积极组织学生参加创业、创意活动。

(摘自《新华网》陆康洁 张琳/文)

义乌花姑娘“种出”爱丽丝玫瑰

电影《爱丽丝梦游仙境》中有一个镜头，女主人公爱丽丝在梦境中来到一处古屋，屋前是一片大朵的玫瑰花，煞是好看。这一画面最终没能逃过义乌商户的眼睛，不久前，在义乌国际商贸城一区经营花艺的杨文娟，成功地将电影中的鲜花“移”到了商店里，并给它取了个好听的名字“爱丽丝玫瑰”。据说，店里现已卖掉了近2000朵，收进了10多万元的货款。

上海大客户网上来下单

三年前，家在山东的杨文娟和丈夫一起来义乌创业，他们在市场里开了一间花店，主营各类纸制、塑料花艺，尤以圣诞花饰、挂件配件居多。小店名叫“铭杨花艺”，位于一区西侧第一街，离南大门不远。

今年3月，一家规模较大的上海服装公司通过网络找上门来，表示想采购一批纸质花。客户没有过多的要求，也没有过多的提示，只发来一张样品资料图，让店主试着打样，并表示如果做得好，数量可能比较大。

图片上画着一个小姑娘站在一扇古屋的铁门前，身后一大簇鲜花。店主杨文娟接过一看，发现画面似曾相识，但又想不起哪里见过。尤其是图片上的大朵鲜花，太吸引了。

“有没有实物？”她希望客户能提供一些实物样品，方便设计，但客户回答手头没有多余的。

能接下这个订单吗？怎样才能留住这个大客户？在内心纠结了一阵后，杨文娟怀着忐忑的心情对客户说自己愿意一试。也就在此时，她的脑海里突然闪过一条保存了约一年的短信——一名搞设计的朋友发给她的，短信大致说《爱丽丝梦游仙境》里的蕾丝衣服今年可能会很流行。

对，没错！客户发过来的那个画面，就是《爱丽丝梦游仙境》中的镜头。既然如此碰巧，那这个订单就非接不可了。

1800朵玫瑰一销而空

为了了解产品性质和用途，杨文娟在电脑上重新看了一遍《爱丽丝梦游仙境》，之后，她还从网上搜了一大堆有大朵鲜花的照片。各类信息整合下来，她发现上海客户想采购的纸质花，主要用于服装橱窗设计，换言之就是用于陪衬服装，烘托模特穿着流行服装的效果。

听取客户意见后，杨文娟改进了材料和样式，新设计了三四款样品。这次，客户看了十分满意，一口气要了1800朵，货款达10多万元。

据悉，这也是杨文娟近期接的大订单之一，而为了纪念这一连串的巧合，她还给这款纸质花取了个十分艺术的名字“爱丽丝玫瑰”。

商道：资讯成就商机

学设计的杨文娟，一有空就会登录一些朋友的博客、QQ空间，关注各类流行设计元素。不过，她认为，做生意最重要的就是懂得获取资讯。而从本质上，流行元素也是资讯的一种。

她说，新闻、电影、图片、网站等，都是获取资讯的手段。比如，她十分懂得利用“义乌指数”分析，观察产品淡旺季走势；前段时间还参加了由小商品城网组织的大学生网络营销秀活动，一位名叫曲阳的山东经贸职业学院大二学生，专门帮她打理营销平台和微博资讯；她还懂得利用公安预警平台，避免在生意上被骗，并愿意与大家分享经验。

所以，创业以来，杨文娟的生意，也是一天好过一天。

(摘自《浙中新报》冯俊江/文)

